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«Adarj¢: TO MPOOWITO TTOU AYVOEL OPLOUEVEC QTTO TILG YVWOELG TTIOU KATEXELG
KoAd kot SIATETEL KATOLEG AAAEC, TIC OMTOIEG AYVOE(G MAVTEAWC».

Ambrose Bierce, The Devil’s Dictionary, 1911

15 MATLAB INA TENIKH XPHzH

Mépa amod Tig moAAamAég Suvatotnteg umoloylopwy, To MATLAB mapéxet Kalt
pla mAnBwpa amod evtoAEC KAl CUVAPTAOELG, TTOU €ival amopaitnTteg o MOAAG
amod TO YVWOTLKA OVTIKEIPEVA Twv omoudwv MnyavikoU. Kamoleg amd ouTég
TAPOoUCLAOVTAL TTOPAKATW.

15.1 ENIAYZH IPAMMIKQN ZYZTHMATQN

15.1.1 EizArarH

‘Eotw to 3x3 cuoTNUa YPAUUIKWY €€L0WOEWY
3xq +2x, —x3 =10
—X1 + 3%, + 2x3 =5 (15.1)
X1 — Xy —x3=-—1
To cuotnua autd unopel va ypadel otn popdn
A-x=0b (15.2)

omnou



310

3 2 -1 X1 10
A=(-1 3 2 |, x=|%) ke b=|5 (15.3)
1 -1 -1 X3 -1

loodUvapa umopoUpe va To ypaloupe otn popdn:

xT - AT = pT (15.4)

omou pe T oupPoAiloupe Tov avaotpodo mivaka katl ot 4,x, b Sivovrotl kot

TaAL armo tig oxéoslg (15.3).

To cUotnua auto £xel povadikr Abon otav o mivakag A sival pn-dedlwv (non
singular), dnAadn n tagn tou eival ion pe Tov aplBUd TWV ayvwWoTtwy (TPELS oTNV
TPOKeLpéVn Tiepimtwon) i wodlvapa n opilovod tou Sev eival ion pe toO
HNSEv?. Se SladopeTiky mepimTtwon To cUoTnUa eite Sev €xel AUon, eite €xel
amnelpeg AUoelg. MNapakdtw eodyoupe oto MATLAB toug mivakeg (15.3) kot
€A€yXOUE Qv TIPAYUATL O Ttivakog eival pn-1dealwv.

>> A=[3,2,-1;-1,3,2;1,-1,-1] % opiloupe tov A
A=

3 2 -1

-1 3 2

1 -1 -1
>> b=[10;5;-1] % ...K0L TOV b
b =

10

5

-1
>> rank (A) %$ n t&fn tou A eivaL 3
ans =

3
>> det(a) % n opilovoa tou 1#0,
ans = % dpa Ba éxoupe povad LK
Avonq

1

2 AUTO HeBEPUNVEVETAL OTO YEYOVAOC IS KAOE YPOupA TOU TVaKo QVTLOTOLKEL 08 SLédvuoua Ttou
6€V TIPOKUTITEL WG YPAUULIKOG OUVOUAOUOG AWV avTioToL(WV SLAVUCUATWY TOU GUGCTHUATOC,
elval dnAadn ypappika aveéaptnto and (kat dpa oxL mapdAAnAo pe) dAa Ta urtoAouna.
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15.1.2 AYsiH rPAMMIKOY $YSTHMATOZ

NoMarAacidlovtag Tnv e€iowon (15.2) and aplotepd pe tov A~1 Ba €xoupe
ALA=]
Al A x=A"1-b=—=x=4"1-b
Emopévwe n Abon Tou cuoTtuatog eivat n
x=A"1-b (15.5)

O umoAoylopog oto MATLAB pmopel va yivel moAl amAd w¢g akoAoUBwg

>> x=inv (A) *b
X =
-2.0000
5.0000
-6.0000

Y& TepinTwon mou To cuotnua meplypadovrav and tnv efiowon (5.4), Ba
noMamAaotdlape pe tov (A7) ™1 anod Se€id kat Ba kataAnyape otn Avon

x=bT (A7) (15.6)
Jto mopadelypa Tou akoAouBei daivetal Mw¢ kataAnyoupe oto 8Lo

amotéAeocpa, He T Sladopd OTL TO X €ivol SLAVUCHA — YPAUUR KoL Oxl
Slavuopa — otAn Omwg TmpLyv.

>> x=b'*inv(A')
X =

-2.0000 5.0000 -6.0000

15.1.3 EnMIAYZH ME AIAIPEZH NINAKQN

To MATLAB pag 6ivel emumAéov tn duvatotnta vo eMIAUOUUE YPAUUKA
ouotnuata Slalpwvtag ansubeiag toug mivakeg. ETOL, yla TOUug TIVAKEC ToU
£Xouv oploTel amod TG ox£oelg (15.3), Ba £xoupe:

>> x=A\b

x =
-2.0000
5.0000

-6.0000
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Mpénel va emonuavOel OtTL €6w XPNOLUOTMOLOUUE TOV TEAEOTH OPLOTEPNG
Swaipeong «\» (backslash) kot 0xt tov yvwotd teheotr tng Staipsonc «/» (slash).
Y& mepintwon mou to clotnua opilovtav amnd tn oxéon (15.4) tote n Avon Ba
TUPOEKUTITE Ao TNV Kavovikn (6g€a) Slaipeon:

x=b'/A'
X =
-2.0000 5.0000 -6.0000

ESW Kal AAL mopaTnPOoUUE OTL To anmotéAsopa eival Stavuopa — ypapun. MNa
va emPBeBatwooue tn AUGCN TTOU €XOUE BPEL, UMOPOUE VO UTIOAOYICOUE TNV
napaotacn Ax — bkat va SoUpe edv aut) loovtal ME TOo pndev. O
uTtoAoyLopog pag Ba katadeifel mwg:

>> A*x-b
ans =

1.0e-014 *

0
0.1776
0

Ao tnv dAAn, to eps®’, eivatl

>> eps
ans =
2.2204e-016

AUTO onpalvel 6tL n AVon otnv omoia KAtaAfyoupue sivol, cUpPWVO HE TO
MATLAB, Kovtd otnv aKkpiBeLla UTTIOAOYLOUWV.

Y€ TIOAAEG TIEPUTTWOELG, £XOUUE TIEPLOOOTEPEG €ELOWOELG ATTO OTL OYVWOTOUG,
OTWG 0TO 0KOAOUBO Mapadelyua:

x—y=0 1 -1 0 X1 0
y=2nAx=b,omoud=|0 1 Of,x=|X2|, koub=|2
x=1 1 0 O X3 1

30 eps = N OXETIKNA akpiBELO UTTOAOYLOUWVY HE apLBUOUG KLVNTAG UTIOSLOOTOANG.
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€ QUTEC TIC TIEPUTTWOELG, TO OUOTNUO AEYETAL UTIEPTIPOCSLOPLOUEVO
(overdetermined), kat 6gv €xeL AUon. NapoAa autd, to MATLAB pmopel va pog
o8nynoeL o pia TPOooeyyLOTIKN AUan, dnAadr og TYEC Tou SLaVUOHATOC X TTOU
ehalotonolouyv tnv mapdotacn r = A x — b. Mpaypartt:

1.3333
1.6667

AvtikaBlotwvtag, Bpiokoupe OtL:

>> t=A*x-b

t =
-0.3333
-0.3333
0.3333

Itnv mepintwon auth to MATLAB edapuolel tn péBodo twv elaxiotwv
TETPAYWVWY, VLA VO EAAXLOTOTIOLNOEL TO HETPO TOU Slavuopartog t, SnAadn tnv
noodtnta t = \/t2(1) + t2(2) + t2(3)

15.2 TMOAYQNYMA

15.2.1 TAPA:TAZH NOAYQNYMOQN :TO MATLAB

210 MATLAB tO TOAUWVULQ TTAPLOTAVOVTAL WE SLAVUOUATO — YPOUMEG LE TOUG
OUVTEAEOTEC TOUC VA AITOTEAOUV Ta otolxeia tou Slaviopoatog ue ¢Bivouoa
o£1pq, cUUbWVA PE TOUG EKBETEC TWV ayvwotwv. ETal, To ToAVWVUUO:

x3—2x?-5x+6
Ba ypadetal wg To Stavuopa:

p=[1 -2 -5 6]
15.2.2 PizEz NOAYQNYMQN

H elpeon twv pllwv evog mMOAUWVUOU YIVETOL E XPNON TNG EVTOANG roots(x),
Omou X €ival To SLAVUCHA LE TOUG GUVTEAECTEG TOU TOAUWVUOU. Baosl autou,
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0 UTIOAOYLOPAG TWV PLWV eVOG TOAVWVUHOU O0mwg To p(x) = x3 — 2x% — 5x +
6 Ba yivel w¢ akohoUBwWCG:

>> p=[1 -2 -5 6]

P =
1 -2 -5 6

>> roots(p)

ans =
-2.0000
3.0000
1.0000
Emopévwg, ot pileg elvat ou: p; = —2, p, = 3, p3 = 1. Avtiotpoda, pe tnv

evtoAn poly() pag Sivetal n SuvatotnTa VA KATOOKEUACOUUE €va TIOAUWVULO,
av elval yvwotég ol pileg tou. Omodte, av yvwpiloupe OTL oL pilec evog
mMoAuwvlpou eglvat ol p; = =2, p, =3, p3 =1, TOTE MMOpoUUE va TO
dnulovpynooupe, SnAadn va BpoUjle TOUG CUVTEAECTEC TWV OpWV TOU:

>> r=[-2 3 1];
>> p=poly(r)

P =
1 -2 -5 6

15.2.3 YnoAorizMosz TIMQN NOAYQNYMOY KAI TPADIKH
NAPASTASH

Ma Tov UTIOAOYLOUO TIHWV EVOC TIOAUWVUHOU XPNOLUOTOLOUUE TNV EVTOAN
polyval(p,x), 6mou p elval To MOAUWVUUO Kal X €ival To chuelo ylo To omoio
Bé\oupe va umoAoylooupe TtV TIUA Tou. To X Umopel va eival éva Sldvuoua,
OMOTE 0 UTOAOYLOMOG Ba yivel yla OAo ta otolyeia autol. AkoAoUBwg
mapoucLlaleTal éva OXETIKO TapASeLyUa, KaBwE Kol N KATAOKEUT TNE YPADLKAC
MAPACTAONG TOU TTOAVWVULOU auToU.

>> x=-3:0.2:4;

>> y=polyval (p,x) ;

>> plot(x,y); grid

>> xlabel('x'); ylabel('p(x)"')
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H ypadikn mapdotacn mou npogku e mapouotdletal oto Ixnua 15.1.

p()

IXHMA 15.1:TPADIKH NAPAZTAZH TOY NMOAYQNYMOY P(X).

15.2.4 TPAZEIZ ME NOAYQNYMA

To MATLAB eival epobdlacuévo pe TTOANEG EVTOAEG-EYYEVELG CUVAPTHOELG TTOU
adopolv moAuwvupa. O MNivakag 16.1 meplopPdavel TG ouxVOTEPO
XPNOLUOTIOLOUUEVEC EVTOANEC LE TIC OMOIEC KAVOUUE TIPAEelG HETALY
MOAUWVUHWY. X KABe mepimtwon To amotédecpa tng mpdafng sivol éva
KalvoUpylo TOAUWVUHO, To omolo pog Sidetal pe tn popdn Staviopatog —

YPOUUUAG.
MINAKAZ 15.1 Ol BAZIKEZ ENTOAEZ lNA THN EKTEAEZH NPAZEQN METAZY NOAYQNYMQN.

Npaén EvtoAn IxXOALa
NpdcOeon — cC=a+B Ta moAuwvupa A, B mpémneL va €xouv
Adaipeon 10 {810 PAKOG
MoAAQMAQGLAOUOS o _ 4 Omou A €vag aplOpog
TOAUWVUHOU HE
aplouo
MoMarAaclacués  ~ — onv (a,B) YroAoyiZeL to yvopevo Twy duo

TIOAUWVU WV TIOAUWVU LWV
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Awaipson Awatpel ta moAuwvupa. To g gival to

, [q,r] =
TOAUWVOHWV deconv (A, B) ninAiKo TG dlaipeong KaL To r to
UTtOAOUTO
polyder (A) YroAoyilel tn mapdywyo tou
TOAUWVULOU A
YnoAoyLlopog polyder (A,B)
Tiapaywyou [n d] = YmoAoyilel tnv mapdywyo tou
polyder (A,B) YLWVOUEVOU A*B

YroAoyilel Tnv Mapdywyo Tou A/B,
e th popd n/d

AkolouBoUv peptkad mapadelypata mpafewyv HeTafl MOAUWVUUWV:

>> pl=[1 2 -5]; % opLopdg G0 mMOAUWVUHGV
>> p2=[3 -4 2];

>> pl+p2 % npdoOeorn MOAUWVUIHGV
ans =
4 -2 -3
>> pl-p2 % ogpoipeon MOAUGVUIHGV
ans =
-2 6 -7
>> 3*pl % MOAAAMAQC LAOPOG HE aApLOpS
ans =
3 6 -15
>> conv (pl,p2) % MOAAONAQC LACHSG MOAUWVUIPWV
ans =
3 2 -21 24 -10

>> [q r]=deconv(p2,pl) % SLaipeon MOAUWVUIHLV

q:
3
r =
0 -10 17
>> polyder (pl) % unoloylopd¢ mapaydyou

ans =
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>> polyder (pl,p2) % nopdywyog Tou ylLvopévou twv pl kot p2
ans =
12 6 -42 24

>> [n d]=polyder (pl,p2) % napdywyo¢ tou pl/p2
n =
-10 34 -16
d =
9 -24 28 -16 4

15.2.5 TMOAYQNYMIKH MAPEMBOAH

H moAvwvupikn rapepBoln sivat pia pébodoc pe tnv omola kataokeualouue
£va TOAUWVU O TO OTtolo Ttpooeyyilel KATd Tov «KAAUTEPO TPOTO» £va cUVOAO
Sedopévwy. Me tn xpnon tng evtoAng polyfit(x,y,n) pog divetat n duvatdtnta
va mopepPdaAroupe éva moAvwvupo n Babuol os éva cUvolo edopévwy (X,y).
‘Etol yla mapdadelypa, ya to dedopéva mou mepthappavel o Mivakag 15.1 kot
XPNOWoTmoLwvTac TNV v Adyw evtoAr, Ba AdBoupe to molvwvupo 3% Babuol
TIOU OTTIKOTIOLE(TaL OTo ZXNua 15.2.

MINAKAZ 15.1: AEAOMENA NAPAAEITMATOZ MOAYQNYMIKHZ MAPEMBOAHZ.

X y X y X y X y X y
-3 -21.5571 -14 7.391 0 8.2612 1.4 0.626 2.8 0.6549

-2.8 -16.9014 -1.2 9.8845 0.2 6.0693 1.6 -2.6343 3 0.9336
-2.6 -9.3082 -1 9.7558 0.4 5.4475 1.8 -1.9415 3.2 3.8736
-2.4  -6.294 -0.8 98572 0.6 27236 2 -2.5918 3.4 5.6809
-2.2 -2.7382 -0.6 10.8156 0.8 1.3939 2.2 -3.9963 3.6 10.5419
-2 0.7533 -04 84735 1 1.5924 2.4 -2.6846 3.8 13.7809
-1.8 4.5361 -0.2 9.1836 1.2 1.1855 2.6 -2.4575 4 19.9622
-1.6  6.2039
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10 ot « data .

-3 -2 -1 0 1 2 3 4

IXHMA 15.2: NAPEMBOAH ENOZ NOAYQNYMOY 3°Y BAOMOY 3TA AEAOMENA TOY MIN. 15.1.

OL evtodéc MATLAB amd TIC oOrmoieC TPoEKUYPE TO TOAUWVUHO autd
TIPOUGLATOVTOL TTOPOKATW.

% Ta Sedopéva x, y eival poptwpéva otn HvARn.

>> p=polyfit(x,y,3) % mopepPorf ota dedopéva (x,y)
P:
1.0121 -2.0192 -5.1486 7.5174

>> y3=polyval (p,x) ; % UNMOA. TLHAV PE KALVOUPYLO MOAUAVUHO

>> plot(x,y, 'k',x,y3,'r.") % Ypop LKL amelkdOvLIOn
>> xlabel('x")

>> ylabel('y"')

>> legand('polyfit', 'data')
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H emloyn tou BaBuol tou moAuwvupou efaptdatal and ta Sdedopéva mou
£XOULE. ITNV POKEIPEVN TiepiMTwon SLATILOTWONNE TIWE TO KAAUTEPO duvato
QTTOTENECHOL TIPOEKUTITE ME €va TIOAUWVURO 3°Y Baduoul. To KpLtiiplo emloync
TOAUWVUMOU glval n ghaylotonoinon tg amokAlong UeTafl dedouévwy Kot
KOUMUANG. Ma to oKomo autd XPNOLUOTOLEITAL oUVHBWC TO TETPAYWVO TNG
cukAeibelag amootaong  Sedopévwv KAl KOUMUANG WG KPLTNPLO
ehaylotonoinong.

15.3 YNOAOrizMOz OAOKAHPQMATQN

To MATLAB umootnpilel Tov UTIOAOYLOUO OAOKANPWHATWY HE Hia TolkiAia
pHeBodwy, Tou T vAormolel pe tn Ponbela avtiotoywv evtoAwv. Etol Aoutdy,
YLO TOV UTIOAOYLOUO OMAWV OAOKANPWHATWY UMTOPOUUE VA XPNOLLLOTIOLOOUE
TNV €VIoAN:

quad (‘ocuvdptnon’, katw 6pLo, &vw SplLo)

n omoilo ypnotpworolel TNV HéEB0So ohokAnpwong Simpson®’. H mpoc
olokAfjpwon ouvaptnon umopel eite va tomoBetnBel  evidc  amAwv
eloaywylKwy, eite va PBploketal o’ €va fexwploto apyeio (m-file), omote n
ouvtagn eivat:

quad (Révopa_apxeiou, r&tw é6pLo, &ve 6pLo)

To oplopata KATw OpLo Kal Avw OpLo £(val TO KATW KoL AVW OPLO OAOKANPWONG
QVvTLOTOlXWG. Me Tov (610 TPOMOo cuvTtAcoovTal Kal oL eVTOAEG quad! kal trapz ol
omoleg xpnoLponololv AAAeC peBodoug aplBunTikng oAokAnpwaong, Kabwg Kat
n dblquad mou XpnoLUOTOLELTOL VL0 TOV UTIOAOYLOUO SUTAWV OAOKANPWHATWV.

e MNMapadsiypa: YTOAOYLOUOG HAKOUG KAUTIUANG

‘EOTw Mo KaUmuAn oto xwpo n omola Sivetal Pe TNV akOAoubn mopapeTpLKA
Hopdn:

s(t): x(t) =sin(2t) , y(t) =cos(t), z(t) =t tel0,3n]
H ypadikn mapdotoon autng Umopel va yivel pe xpron tg evtoAng plot3,
onw¢ daivetal oto IxAua 15.3. Ot evtolég pe Tig omoieg mpoékuPe n ypadikn
napdactacn napatiBevtal akoAovBwg.

3 Mpoketat ywa  UEBoSO  aplBUNTIKAG avaluong ylwa Tov  UTIOAOYLOHO  OpLopEVWY

OAOKANPWUATWV.
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>> t = 0:0.1:3*%pi;

>> plot3(sin(2*t) ,cos(t) ,t)
>> grid

>> xlabel('x")

>> ylabel('y"')

>> zlabel('z')

10

o 05

0.5

IXHMA 15.3: TPADIKH NAPAZTAZH THZ KAMNYAHZ S(T).

To puNRKog TNS KAmUANG opilleTal amo tnv oxéon

KOl OTNV POKEeipevn nepintwon Ba sivat:

‘Etol oUpdwva pe 6oa avadEpBnKav mapamavw 0 UTTOAOYLOUOG YIVETAL PE TN
pEBoSo Simpson, CUUGWVA LE TNV TTAPAKATW EVIOAN:
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>> s=quad('sqgrt(4*cos(2*t).”2 + sin(t).”2 + 1)',0,3*pi)
s =
17.2220

210 (610 amotéAeopa Ba odnyolpooctav €dv ypAadape TNV cuvaptnon o€ €va
EexwpLoto apyeio (m-file), ue to dvopa hcurve.m, Onwg dpaivetal MOPAKATW:

% NepiLexdpevo apxeiou hcurve.m

function £ = hcurve(t)

f = sqrt(4*cos(2*t) .2 + sin(t).”2 + 1);
end

Katom, yla va umoloyicoue To oplopévo oAokAnpwua, Ba KAvaue xpnon
TOU OVOLOTOG TOU OPXELOU TIOU TIEPLEXEL TN OUVAPTNON:

>> s = quad(@hcurve,0,3*pi)
s =
17.2220

15.4 ZYMBOAIKEZ METABAHTEZ KAI 3YNAPTHZEIZ

Ot oUPBOAIKEG LETAPBANTEG KOl CUVAPTAOELG HaG TTOPEXOUV TN SuvatotnTa va
ekteAoUpE mpatelg pe to MATLAB, xwpic va amatteital va mpocsdlopiloupe t
TIUAR ToU €XeL pla uetaPAnth. EToL, UMOPOUUE va eKTEAOUUE TIPAEELC HETALY
0pLOUNTIKWY TOPACTACEWY, VO UTIOAOYL{OU LE TTAPOYWYOUS KAl OAOKANpwHATA
OUVAPTACEWY, va E€MAUOUUE €flOWOELG KOl OUuOTNUATA EELOWOEWV UE
napapétpoug, Stadikaoieg mou Sev Ba pumopoucav va uAomolnBouv He thv
UTTOAOYLOTLKH TIPOCEYYLON TIOU €XOULE YVWPLOEL LEXPL OTLYUNAC.

15.4.1 2ZYMBOAIKEZ METABAHTEZ, *TAOEPE: KAl EKDPAZEI:
Mia petaBAntr gival cuppolikn étav duvatal va xpnollomnotnBel wg otolyeio

oAyeBplkwv mpaewv, Ywpig va amatteitol n avabeon Tiuwv os auth. Mo va
oploTel plo petafAnT WG oUPBOALKN XPNOLUOTIOLOUE TNV EVTOAN Syms:
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>>syms X y

O oplopog ocupPoAkwy otaBepwyv ylveTal PE TNV cuvdptnon sym(), omwg
daivetal oto mapadelypa mou akoAouBel:

>> delta = sym('1/10'")
delta =
1/10

‘Exovtag oplosl Ue OUMPOALKO TPOMO METAPANTEG, HMOPOUUE VA TIG
oUuVBUACOUE KAl VoL SNULOUPYNCOUUE GUUBOALKEG EKPPATELG, OTwG daiveTal
OTO TMAPOKATW TTAPASELyUAL:

>> syms s t A

>> f = s*2 + 4*s + 5
f =

s*2+4*s+5

Me tov (610 TpOTMO UTOPOULE VO KATOOKEUAGOUWE SLavOOUATO KOl THVOKES
TIOU va €xouv w¢ otolxeia oUPPBOAIKEC HeTAPANTEG, OMwG emIOelKVUETAL
oakoAoUuBwc:

>> syms x

>> A=[1 2; x x*2]
A=

[ 1, 2]

[ x, x°2]

15.4.2 TPA=EIZ METAZY XYMBOAIKQN EKDPAIEQN

e MNoAuvwvupa

Opilovtag 600 moAuvwvupa Pe CUUPBOALKO TPOTO, UTIOPOULE VO EKTEAECOULE
HeTa€l aUTWV OAEC TIC YWWOTEG TIPALeLS. Xta mapadeiypata mou akoAouBolv
dalvetal mwe pmopet va yivel KATL TEToLo:
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>> syms x

>> pl=x*2+2*x-5 % opLOpSG MOAUWVUPWV
pl =

xX*2+42*x-5

>> p2=3*x 2-4%x+2

p2 =

3*x~2-4*x+2

>> pl+p2 % npdobeon MOAUWVUHWV
ans =
4*x"2-2%x-3

>> pl-p2 % apaipeocn MOAUGVUIHOV
ans =
—2*x"2+6%*x-7

>> 3*pl % nmoA/opéd¢ pe apLOpd
ans =
3*x*2+6*x-15

>> pl*p2 % nmold/opd¢ NmoAUWVURWV
ans =
(x*22+42*x-5) * (3*x"*2-4*x+2)

>> expand (pl*p2) % oVamT. HopeH Ylvopévou
ans =
3*x*44+2*%x"3-21*x"2+24*x-10

EmutAéov, pog Sibetal n SuvatotnTa va IapayovVTOMOLCOUE VA TTIOAUWVULLO
KoOwC Kol vo armAOTOL|COULE Ulot KAOOUOTIK TTOPAOTOON HE TG EVIOAEC
factor xai simplify avtiotolxwg:

>> syms x
>> pl=x"3 +2*x”*2 +5*x +10;
>> p2=x*2+5;

>> factor (pl) % MOPAYOVTONO(iNon MOAUWVUHOU
ans =
(x+42) * (x~2+5)

>> H=pl/p2 % opLOpOC KAOCHAT LKAG HmapAOTAOTNG
H =
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(x73+2*x*2+5*x+10) / (x~2+5)

>> simplify (H) % omAom. KANOHOTLKAG mapdotacng
ans =
x+2

TéAog, KAvovTOC XPrnon Twv evtodwv sym2poly kat poly2sym pmopoUue vo
petatpePoupe €va CUUPOALKA OPLOMEVO TIOAUWVUHO Of SLAVUOUO TIOU
TIEPLEXEL TOUG OUVTEAEOTEC TOU Kol aviiotpoda. ITO TMOPASEYHA TIOU
okoAouBel mapouoLAleTal Lo TETOLA LETATPOTH.

>> syms Xx
>> pl=x"3 +2*x”*2 +5*x +10;

>> pvector=sym2poly (pl) % peTATP. OUPPOALKA opLopévou
pvector = % mOAUuWwvUpoU oce dLavuopa
1 2 5 10

>> psym=poly2sym(pvector) % petatp. HOAUWVUHOU-3 LAVICHATOQ
psym = % og oupPoALkS moAvdvupo
x*3+2*x"*2+5*x+10

TPLYWVOUETPLKEG EKPPAOELG

EEQLPETIKA XPNOLUOG ElvOL O CUUPBOALKOC UETAOXNHUATIOMOC TPLYWVOLETPLKWY
ekppaocswy. Ita nmapadelypara mou akoAouBouv mopouaialovtol oplopévol
TETOLOL HETACKNUATIOUOL.

>> syms X y

>> A = sin(x+y); % AVAMTUYHQ aOpoioHATOC YWV LAV
>> A = expand(A)
A =

sin(x) *cos (y) +cos (x) *sin(y)

sin(x)*2 + cos(x)”"2; % amdlomoinon pe XpPHoy
simplify (C) % TPLYWVOHETPLKAG TAUTSTNTAG

v
v
Q
nn
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15.4.3 YnoAorizMmosz TIMQN KAI TPADIKH ANEIKONIZH SYMBOAIKQN
EKDPAZEQN

Ye TOMEG meputtwoel Ba BéAape va umoAloyiocoupse TNV TWA A va
KaTaokevAdooupe T ypadlki mapdotacn piog cupBoAilkng ékdpaong. Auto
UTOPEL va YIVEL HE TIG EVIOAEG subs Kal ezplot avtiotolya, onwe s¢nysital kat
ermdelkvieTal ota mapadsiypota mou akoAouBolv.

>> syms x % oplLopdg oupP. Exppaong
>> E = x*3 -14*x"2 +65*x -100;

>> F = subs(E,x,7.1) % uvmodoytLopdédg Tng TLPAQ
% tng F oto x=7.1

F =

13.671

>> syms x % opLopdg oupP. E€rppAoHC

>> f=x"3 + 4*x"2 - 7*x - 10;

>> ezplot(f,-1,3) % KOTOOKEUN Yypop. NAPAOT.

>> ylabel ('£(x) ')

o°

npoo®nkn Aeldviag
% otov &fova TV Yy

H ypadlkn mopdotacn Tou TPOKUMTEL amnmod TG TeAeutaieq eVTOAEC TOU
napadeiypatoc mapovaotaletal oto Ixnua 15.4.

x3+4 x27 x-10

35

f(x)

IXHMA 15.4: TPADIKH NAPAZTAZH THZ 2YMBOAIKA OPIZMENHZ $YNAPTHZHZ F(X).



326

15.4.4 EnNIAYEH AATEBPIKQN EZIZQSEQN KAI SYSTHMATQN

Me tnv evtoAn solve pmopoUpe vo eMAUGOUUE TOGO GUUPOAIKEG aAyeBPLKEC
eflowoelg, 000 Kal ouoTnUata oAyeBplkwv €flOWOEWY TIOU TIEPLEXOUV
OUMUPOALKEG UETAPANTEC. 2TO TOpPASElYHA TIOU oKOAOUBEl emISelKVUETAL O
TPOMOC JE TOV OTIol0 UITOPOUHE Vol EMAUGOUHE [l oAyeBpikn e€iowon’?.

>> syms x
>> equation=x*3 -2*x*2 -3*x + 10;

>> rootsOfEquation=solve (equation, x)
rootsOfEquation =
-2
2+i
2-i

Ma va emAUCOUUE €va cUOTNHO EELOWOEWV XPNOLUOTIOLOUE KoLl TIAAL TNV
evtoAn solve e SLadpopeTIkO OUWG TPOTO: N AUon avatiBetal o Eva dlavuaopa,
pe téoa otolyeia, 60eg Kal oL pileg Tou cuotnuatog eélowoswv. EToL, oTo
mapakatw mapddelypa, ol Avoelg avatiBevtal oto Stdvuopa [x1 yl]. 3to
mapadelypo autd xpnoldomoleitol emiong n evioAn double, n omolia
LETATPEMEL APLOUNTIKEG TOOOTNTEG O SUTANG akpLBeiag.

>> syms x y
>> equationl=exp (x)-3*y-1; % efiodoeilg mpog emidvong
>> equation2=x"2+y~2-4; % efLodoeLg mpog emidvon

>> [x1 yl]=solve (equationl,equation2,x,y) ;
>> x1
x1l =
1.5595121935720057862358700525512-0. *i
>> double (x1)
ans =

1.5595

>> yl

32 YrievOBupiletal 6t otny nepimtwon oA /kwv eflowoswv, pia eélowon k Baduou €xet k pileg.



yl =
1.2521668092152222329923244791519-0. *i

>> double(yl)

ans =
1.2522

210 Mmopanavw napddelypa kataAnfope otn Alon
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’

WOoTO00 KAVOVTAG TN YpadLKkr apdctach Twv SUo cuvaptioswy (Zxnua 15.5)
elval epdavég mwe umapyel kol Seutepn AUon, mMou Sev evtomioTnke He TNV
€VTOAN solve. EmMopévwg, Ba mpénel va elaoTe MPOOEKTIKOL OTAV EMAUOUUE [N
YPOUULKEG aAVEPPLKEC €ELOWOELG KAl CUCTAUOTA HE TOV TPOTMO QUTO, adoul

UTTAPXEL O KivEUVOG VO LNV EVTOTIIOOUUE OAEG TIG AUCELG.

*3y-1=0 and xZsy?4=0

o3

x,y)={1.56,1.23) >

[ y)}={-1.98, -0.29)

ZXHMA 15.5: TPADIKH MAPAZTAZH TQN AYO MH TPAMMIKQN AATEBPIKQN EZIZQZEQN.

Mépav twv mpoavadepBéviwy, n evtoln solve umopel va xpnotpomnowndel
OKOUN TIO QUEoA, XWPIC va OmalTeitol 0 OpPLOHOG KATOLNG GUMPBOALKNG
petaPAntic. 3to mopddelypa mou okohouBesl emibelkvUetal n xpAon Ing

£VTOANC solve.



328

[x,y] = solve('x*2 + x*y + y = 3','x*2 - 4*x + 3 =0")

X =

[ 1] % opiloupe am’ eubeiag TLg¢ £§LodoeLg
[ 3] % péoa oe anA& €LOAYRY LKA

y =

[ 1]

[ -3/2]

15.4.5 YnoAorizMmosz NAPATQrQN sYMBOAIKQN $YNAPTHZEQN

OpiZovtag pia cupBoAikr) cuvaptnon, UMopoU e va UTTOAOYIOOULE TNV VIOOTH
mapAywyo TNG UE T XPHon tng evtoAng diff(). Ita mapadsiypoata mou
akolouBouv urtohoyiletat n 1" kot 3" MOPAYWYOC HLAC CUVEPTNONCG.

>> syms x
>> fx=x"3 -2*x72 -3*x + 10;

>> dfdx=diff (fx,1)
dfdx =
3*x*2-4*x-3

>> d3fdx3=diff (fx,3)
d3fdx3 =
6

Me tn xpnon tng idtag evtoArng Suvatal va UTIOAOYLOTEL N HEPLK TTAPAYWYOC,
otav n ouvaptnon £xet Vo Kal MAEoV LETABANTECG, wG akoAoLBwWC:

>> syms x y
>> fxy=x"3 + y*x*2 + 15*x*y - 12; % opilopdg ouvadptnong

>> diff (fxy,x) % mpATn MAPAYWYo§ ®G MPOG X

ans = % 1o y aviipetoniletal ©¢ otabepd
3*x"2+42*x*y+15*y

>> diff (fxy,x,2) % SeUtepn mapdywyog¢ ®G MPOG X

ans =

6*x+2*y

>> diff (fxy,x,y) % mpdtn nmopdywyog¢ ®G¢ HmPOG X KAl Y
ans =

X*2+15*x



15.4.6 YnNoOAOrizMoOz OANOKAHPQMATQON SYMBOAIKQN

2YNAPTHZEQN
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O uTtOAOYLOUOG OAOKANPWHATWY CUMBOALKWV GUVOPTACEWY UMOPEL va YIVEL UE
™ Xpnon tng evtoAng int(). Me tnv evioAn autr pmopol e vo urtoAoyicoupe
KoL oplopéva, GANa Kol adpLoTa OAOKANPWHATOL.

>> syms x

>> fx=x*2+5*x+5; % oplopdg ouvaptnong

>> int (fx) % unoloylopdg adpLOTOU OAOKANPAPATOC
ans =

1/3*x~3+5/2*x*2+5*x

>> int (fx,x)

ans =

1/3*x"~3+5/2*x*2+5*x

>> int(fx,-1,5)

ans =
132

d° d° oP oef

unoloyLopdég adplLotou
OAOKANPAPATOC WG MPOG T7)
petafAnt x (oe mepinmtwon mou
éxoupe ouvaptnor
% pe meplLocdtepeg TtV dUGo
% peTABANTAV)

% umoloyLopdg oplLopévou
% oldorAnpopatog amd -1 wg 5

15.4.7 EnNIAYEH TPAMMIKQN SYSTHMATQN ME NAPAMETPOYZ

Y€ MPONYOUHEVN EVOTNTA MAPOUCLACTNKE O TPOMOC BAceL Tou omolou duvatat
va emAuBel éva ovotnua ypauplkwyv eflowoswv. Qotdoo, o TOANEG
TIEPUTTWOELG YPOUUKWY CUCTNUATWY, SgV €lval yvwoTog KATOLOG N KAToLoL
amd TOUCG OUVTEAEOTEG TWV oTaBepwV Opwv, LE ATOTEAECUA TO CUCTNUO VO
KoBilotatol MapAUETPIKO. ITNV TEPIMTTWON QUTH MTTOPOULE VO OploOUME ThV
AYVWOTN oUTH TIOPAUETPO (f TG AYVWOTEC TOPAUETPOUG) WG CUUPOALKN
METABANTA KoL va TIPOXWPNOOUUE Ot emiluon. ITO TMOPOKATW TApASELyUa
napouataletal autr n péBodog emiluong.
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>> syms k
>> A=[3,k,-1;-1,3,2;1,-1,-1] % otUotnua pe A(l,2)=k

A=
[ 3, k, -1]
[ -1, 3, 2]
[ 1, -1, -1]

>> b=[10;5;-1];

>> det(4) % unoldoyi{oupe tnv opilovoca
ans = % av 1o k#l 1o oUotnupa éxet
-1+k % povad Lk AvUonq
>> x=inv (A) *b % enidvon toU OUCTAPATOG, PE XpPHon
% avTLoTpédPoU mivara
x =
-10/ (-1+k) +5* (k+1) / (-1+k) - (2*k+3) / (-1+k)
5 /(-1+k)
-20/ (-1+k) +5* (k+3) / (-1+k) - (k+9) / (-1+k)
>> simplify (x) % 10 mopoamdve amotéAecpa pmopeil va
% amlomotinBeli
ans =
(-8+43*k) / (-1+k)
5/ (-1+k)

2% (-7+2%k) / (-1+k)

>> x=A\b % ameubeiag enidvon pe diaipeoq
% MLVAKQV
x =
(-8+3*k) / (-1+k)
5/ (-1+k)
2% (-7+2*k) / (-1+k)

>> subs(x,k,2) % uvmoldoyi{oupe tn AUon yia pia tTULpf,
% m.x. k=2,
ans =
-2
5
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15.5 METAIXHMATIZMOZ FOURIER

O petaoyxnuatiopdg Fourier avalbel pia ocuvaptnon oe dBpoloua
TPLYWVOUETPIKWY OuVaPTHoswY. Mio umokatnyopia TOU HETACKNMOTLOMOU
Fourier gival o 8takpltog petaoyxnuatiopdc Fourier o omoiog mpaypatornoleital
He xpnon tou oAyopiBuou Fast Fourier Transformation. MNa plo dedopévn
XPOVOOELPA (UETPNOEL VA TOKTA XPoViKA Slaotrnpata) n omoia amoteAsital
arnd N otolxela, o FFT pag Sivel éva N — didotato Stavuopa e Bacn tnv oxéon

x(n) = %Z [a(k) cos <2ﬂ(k — V-1 )) + b(k) sin <27r(k - D(n-1 ))]
k=1

N N

H oxéon mou mpokUTTeL amd tov FFT eivat Aowtdv pio pyadikr cuvdptnon® ,
TIou XapLv eukoAlag tnv ovopdloupe cuvaptnon Y. Me tn BonBela Aoutdv tou
LETAOXNUATIOMOU OUTOU, Hia Xpovooelpd avaAUetal o abpoiopata Opwv
TPLYWVOUETPLKOU XapoKTApa, O6nA. Opwv HE TEPLOSIKOTNTA, YEYOVOC TOU
puropel va pog emitpéPel va katadeifoupe TG TUXOV TMEPLOSIKOTNTEG TOU
UTIAPXOUV €VTOC TNG Slag NG Xpovooelpdq. ITo mapddelypo mou akoAouBel
anoocadnviletal meploocotepo n Aettoupyia tou FFT, kaBwg Kot o TpOmMOog Ue ToV
orolo pmopoupe va tov ebapudooUE, Xpnolponowwyvtag tTn cuvaptnon fft()
tou MATLAB.

e Mapdadetypa: MepLOSLKOTNTA TOU aplOpoU TwV NALaKwv KnAidwv

210 MopoOV mapadelypa ebapUoyng yivetal xprion tou apxelouv sunspot.dat, to
omnolo Pploketal oto MATLAB, kal cuvictatal amd S00 OTAAEG: ITn MPWTIN
otnAN meplhappBavovtal ta £€tn ano 1700 péxpl kat to 1987, evw otn deltepn o
avtiotowog aplBuog Wolfer. O aplBudc autog eival evOEIKTIKOG yla TV NALAKD
Spaaotnplotnta (tov aplBpod tTwv kNAdwv otnv entdaveia tou NAou). To apxeio
apxlka «doptwvetal» oto MATLAB pe tn BornBeta tng evioAng load. Apéowg
HETA dnuloupyeltal n ypadikn mapdotacn tou aplBuou Wolfer cuvaptrioet
TOU XpOVoU, HE Xprion Twv akoAouBwv evtoAwv

>> Joad sunspot.dat
year = sunspot(:,1);

3 YrievBupiletalr €dw n oxéon tou De’Moivre TOU GUVOEEL TPLYWVOUETPIKEG UE MLYOSLKES
ouvaptioels: (cosx + isinx)™ = cos(nx) + isin(nx).
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wolfer = sunspot(:,2);
plot(year,wolfer)
xlabel ("Year*®)

ylabel (*Wolfer Number®)
title("Sunspot Data®)

Sunspot Data
200

180
160
140 - T
120 - 1

100 - -

Wolfer Number

40

20 - 1

0
1700 1750 1800 1850 1900 1950 2000
Year

IXHMA 15.6: TPADIKH NAPAZTAZH TOY APIOMOY WOLFER XYNAPTHZEI TOY XPONOY.

Ao to IxAuo 15.6 eival gudaveég OTL UTIAPXEL KATIOLR TIEPLOSIKOTNTO OTNV
nAltakn dpaotnplotnta, Xwplc wotdoo va gival eUkolo va mpocodlopiocoupe TNV
ouyvotnta enavaAnPng tou datvopévou. Autd odelletal oto yeyovog OtL
UTTAPXOUV TIEPLOCOTEPEG QMO Ml ouxvoTNTEC, KABWE £miong KoL oTo OTL oL
petpnoelg Sev eival amoluta «okplBeic», umapxel dnAadn «BopuPog» ota
bebopéva. TevikoTtepa, ylo €va SLOKPLTO CUVOAO UETPHOEWV CUVAPTHOEL TOU
Xpovou (8LakpLtr) Xpovooelpd), TO aAVWTATO OPLO TNG ouxvotntac, (dnAadn n
HLKPOTEPN Ttepiodoc, pia Kal —— ) ylo. To omoio n évvola NG

TiepLOSIKOTNTOC €Xel vonua, eival €vag KUKAoG yla kaBe SUo emtuyeic
HETPNOELC, Kat ovopdletat ouyvotnta Nyquist®.

*H Xprion oto mapddelypd pog g HeTaBAnTAG nyquist Oev MpEMEL v CUYXEETOL UE TNV
OMWVUUN €VTOAN Tou MATLAB.
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ESw Aoutdv, kal oOe QMAVINON TOU €E€PWINMOTOG O OXEON WE TO TIOLEC
OUXVOTNTEG €lval CNUAVIIKEG Yl TNV UMO HEAETN XPOVOOELPA, ELCAYETAL N
Xpnon twv meplodoypappdtwy. Ta neplodoypapparta eival pla pébodog Baoel
NG omolag MMOPOUHUE VO OVOKAAUWOUUE TIC «KPUHUEVEGY OPMOVLKEG
ouvaptnoelg (apa kat meplddoug) piag ouvaptnong. To TEPLOSOYPOUUOL
e€eTAlel OAEG TIG SUVATEG CUXVOTNTEG KOl TTOCOTLKOTIOLEL TNV OTTouSaLOTNTA TNG
KaBeplog yla tn Xpovooelpd Tmou peAeToUpe. Omwg €xoupe ndn del,
epapudlovrag tov FFT oe pio xpovooelpd, AapPAVOUUE WG ATIOTEAECUO TN
ouvaptnon Y. To TETpAywvo Tou HETPOU TNG Y ovopaletal L.oxug (cupPoAiletal
Kal wg 72), kat To Sldypappa TG LoXVOG WG TPOG TNV CUXVOTNTO QTOTEAEL TO
neplodoypappa. Ta onuela epudAviong HeyloTwv OTO OXETIKO Sldypappa
arnotelolv €vbelfn meplodikdTnToC.

OMAa autd Ba yivouv apeoca avtAnmd pe tnv epappoyr tou FFT ota dedopéva
Tou Tmoapadeiypatoc. OL  amapaitnte¢ &vioAég mapouotaovral Kot
eneényolvTal TAPAKATW, EVW TO EPLOSOYPOULA TIOU TIPOKUTITEL BPIlOKETAL OTO
Ixnua 15.7.

<
|

= fft(wolfer);
length (Y) ;

2
I

% n length divetL 10 pAKog (oe apLOpd ctoixeiwv)
% tou diLavuopatog N

Y(1) = [1;

% 1 eviodf] auth agaipel and to didvuopa N to mpdto otolxeio
% Autd yivetal d16tL o FFT mapdyel pia celpd pLyadLKOV, KAl
% évav mpaypatikd, Tov omoio tomobetei mpdTo.

% O apLOpdég autdg mpémel va amaAeitpbei, dL6TL WG otabepn

% moodtnta, dev éxelL mepLodLrOTNTA.

power = abs(Y(1:N/2)).”2;

unodoyLopd¢ dLaviopatog LoXUog yLa Ta pLod (N/2)

and Ta otolxeia tou Y

Ipocéfte 6t1L K&Oe otolxeio tou Y mou xpnoiLpomoleital
UPOVETAL OTO TETPAYWVO.

d° o d° of

nyquist = 1/2;

freq = (1:N/2)/(N/2)* nyquist;
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% dnpioupyia tou diLaviopatog freq pe té4oa otoixeia Soa
% KAl Ta otolXeia tou power, kKalL TiLpég amd 0 €wg 1n
% ouxvérnta nyquist, SnA. *»

plot (freq,power), grid on
xlabel ('cycles/year')
title ('Periodogram')

Xwpi¢ va pmolUe o0e TEPLOCOTEPEC AEMTOUEPELEC YlO TIC EVTOAEG TOU
akohouBoUv tnv Paoikp evtodn edbapupoync tou FFT  (Y=fft(wolfer)),
napatnpolpe and to IxNuo 15.7 mwg n Baotk cuyvotnta amd thv omnoia
ouvictatol n mepLodikOTNTA TG XPOVOOELPAC €ival n .
MeTatpémnovtag tnv cUXVOTNTA oTNV avtiotolxn nepiodo, SlamoTwvou e OTL N
neplobog emavaAnPng tou datvopévou eival , 6nhadn kabe
nieplmou 11 €tn €xoupe €€apon otnv nAlakrn dpactnpLotnta.

x 10’ Periodogram

18

1.6

1.4

1.2

0.8

0.6

0.4

0.2

0
0 00os 01 015 02 025 03 035 04 045 05
cycles/year

2XHMA 15.7: NEPIOAONPAMMA THZ HAIAKHZ APAXTHPIOTHTAZ.
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15.6 AIADOPIKEZ EZIZQIEIX

OL Sladopikég e€lowoelg (A.E.) amotelolv pia pobnuatiki évvola mou Bpilokel
edappoyn og 6Aoug Toug KAASoUC TNG oLYXPOVNG EMLOTAUNG. H Kevtpikn W&€a
pag dradopikng e€iowong elvat Moy amhn. Avadépetal os kabe oxéon mou
ouvdéel pa petaBAnTr x, pa dyvwotn cuvdaptnon y(x) Kat T mapaywyous
e v'(x),y" (x) kt\. Emopévwg, pia Stadopikn e€icwon umnopei va ypadei wg
29[«

Fx,y(x),y'(x),y"(x),...) =0

H emiAuvon g Stadoplkng e€lowaong cuviotatal otV gUPECn TG AYVWOTNG
ouvaptnong y(x). H dtadikaoia auth Sev eivat cuviBwg eUKOAN, EVW OTLG TTLO
TEPUTTAOKEG TEPUTTWOEL €lval adlvatn, Omote Kol KatadeUyoUUE O€
oplOunTikég pebodoug emiluong.

Mia Sdladopikn efiowaon elval oe B€on va meplypdPel Tn SUVAULKT — XPOVIKN
€€ENEN evOC ouoTAMOTOC KOl 4Gpa Umopel va xpnolpomolnBel ywa va
nipoBAEPoupe tnv e€€NIEN Kal T cupmeplpopd Tou. To emUTALOV OTOLKELO OV
amatteital va yvwpilouvpe, népa and tn Stadopikr s€icwon autrh kabeauth,
elval kamowa apyky ouvOnkn, 6nAadn va yvwpiloupe pe okpipfela TNV
KOTAOTOON TOU CUCTAUATOC Wil OUYKEKPLUEVN XPOVIKA OTLYUR, TTou cuvhBwg
glval n otyun mou «ekkwei» to Suvapikd dawvopevo. Exovtag T yvwaon auth
To oUoTtnua eival anoAuta npoodloplopévo. Empnocbeta, moAAEC dopEg eival
XPNOLUO VA yVWPL{oUUE TIC OpLakEG OUVONKEG, SNA. TIC TIUEG TToU AapBdvouv oL
HETAPANTECG TOU TIPOPANLATOC O OXECN e OPLA TOUG (PUOLKA, XPOVLKA KATT).

AMo Ta mapanavw yivetal epdavég to MOGO onUAVTIKO elval va yvwpllouue
v Sladopikn e€lowon &vog cuotUaTog, oAAG Kol va UMOpOUUE va TV
emAUoupe. Ito MATLAB pog Slvetat n Suvatotnta va €mAUOUPE  HLa
Sladopikn eflowon pe Slddopeg pebBodoug. H Mo amAn amd AUTEG £XEL va
KAVEL LE TN SUMPBOALKN ETIAUGN TNG, KOL EMIITUYXAVETOL LIE TN XPHON TNC EVIOANG
dsolve().

e MNapadeiypa I: eniluong tng npwrotadiag A.E. y'(x) = xy

‘Eotw y(x)uia cuvaptnon pag HETOBANTAG, Kal €0Tw N mpwtotaéia Stadopikn
elowon

y'(x) =xy
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O oplopog kat n oupPolikr emiduor) tng oto MATLAB yivetal wg akoAouBwg:

>> diffequation='Dy=x*y' % oplLopdc tn¢ dLapopLkfg e£§iowong
diffequation = % pe D oupPoAiletal n mapdywyog
Dy=x*y

>> y=dsolve (diffequation, 'x"')

% emiAvon Xwpig ApXLKEG OUVORKEQ
y:

Cl*exp (1/2*x"2)

Jtnv Abon ¢ mapandvw efiowong PAémoupe OTL  epdaviletal  pia
«auBaipetn» otabepd, n C;. O MPOoSLOPLOKOG AUTAG UITOPEL va YIVEL LE Xprion
oplakwv ouvBnkwv. Etot, gdv ywa rapddetypa sival y(1) = 1, tdte pmopolpe
va AUoouE TNV e€lowon we ENC:

>> initialcondition='y(1)=1" % opLOpSG apXLKAG OUVOAKRNG
initialcondition =
y(1)=1

>> y=dsolve (diffequation,initialcondition, 'x"')
y = % emidvon pe apy LK OUVORKD
1/exp(1/2) *exp (1/2*x"2)

H AUon otnv nepimtwon auth mopaATNPOUUE OTL Elval TIARPWG TPOCSLOPLOUEVN
KOl UTTOPOUE VOl TNV QTIEKOVIGOUUE YpadLkd. H popdr) oTnv omoia €XOULE TN
AOon eival cupPoAikn, apa yla tnv ypadlki TG mopAcTach XPNOLLOTOLoUUE
NV &eviohn ezplot(), n omoila kataokevdlel tn ypadlk TAPACTOON TNG
ouvaptnong mou Ba tomoBetnBel eviog tng mapévBOeong, ywa To SldcTnua
-2 < X < 2m. 210 Ixnua 15.8 mapouaolaletal n ypadlkni amelkovion tng Avong,
yla 800 SladopeTIKEG OpXLIKEG CUVONKEC.
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IXHMA 15.8: TPADIKH ANEIKONIZH THZ AYZHZ THZ AIAQOPIKHZ EZIZOQZHE y'(x) = xy. H ANQ
KAMMYAH ANTIZTOIXEI ZE Y(1)=1 KAI H KATQ ZE Y(1)=2

e Mapadstypa ll: EniAvon thg Seutepotadiac 6. €.
y' + 8y + 2y = cos(x)

Ou Sladoplkég eflowoelg mou eibape HEXpL Twpa Yapoktnpilovtol wg
npwtotatleg OSladoplkeég €€lOWOELS, ylaTl o autég eudavilovtal pévo ot
MPWTEC TAPAYWYOL TWV OUVOPTACEWV. € TEPIMTWON TOU E£XOUUE VO
emAUooupe  Sladopikég  eflowoelg  Seltepng 1 HeyaAUTEPNG  TAENG,
okoAouBoupe tov iSla akplBwg pEBodo. Etol, av €xoupe tn Seutepotalla
Sdadopikn ekiowon

y" +8y" + 2y = cos(x) (15.7)

TOTe N AUon Ba mpokU el amo eviolég Omwe oL akOAouBeg:

>> diffequation='D2y+8*Dy+2*y=cos (x) '
% pe D2 oupPoAiletaL n deltepn mapdywyog

diffequation =

D2y+8*Dy+2*y=cos (x)

>> y=dsolve (diffequation, 'x"')

y =

exp (-4*x+x*14" (1/2) ) *C2+exp (-4*x~-
x*14~(1/2))*C1+1/65*cos (x)+8/65*sin (x)
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Mapatnpolpe otnv Teplmtwon autr otL n AUon eival apketd TMOAUTAOKN,
kaBwg kat otL epdavifovral o autr SVo otabepég, ol €4 kat €, (0 aplBpog Twv
otaBepwv LoolTal Ke TNV TAN TN e€iowong). Etal, yia Tov mpoodSloplopod Toug
xpelalopaote SUO apyKEC ouvOnkeg. Ac UTIOBEoOUUE WG QUTEG €ival ot
y(0) =0, y'(0) = 1. Bdoel autwv, n AUon oe MATLAB mpoKUTITEL UE Xprion
LLOG OHAdaC EVTOAWY OTIWE N MAPOKATW:

>> init='y(0)=0, Dy (0)=1"
arxikes =
y(0)=0, Dy(0)=1

>> y=dsolve (diffequation,arxikes, 'x')

y =

exp ((-4+14~(1/2)) *x)*(53/1820%14~(1/2)-1/130) +exp (-
(4+14~(1/2)) *x) *(-1/130-
53/1820*14~(1/2))+1/65*cos (x)+8/65*sin (x)

H AUon autn umopel va omtikomolnBel k@vovtag xpnon tng evioAng ezplot(),
Onwg napouotaletol oto Ixnua 15.9.

TéAog, Ba MPETEL va ONUELWOOUE OTL N evtoAn dsolve() dev eival ce Béon va
pog dwoel tn Avon otav n Stadopikn e€lowon elval apketd MOAUTAOKN. ITNV
TMEPUTTWON QUTI UMOPOUUE VA XPNOLUOTIOL|COUUE Ula oplOuntikn péBodo
eniAuong, mou unootnpilovtal and to MATLAB .

y"+8y'+2y=cos(x), y(0)=0, y'(0)=1

0.2F

0.181- B

0.16- B

y(x)

| | | | | | | | |
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X

IXHMA 15.9: TPAQIKH ANEIKONIZH THZ AYZHZ THZ AIAQOPIKHZ EZIZQ2HZ 15.7.






